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ΘΕΜΑ:  Γνωμοδότηση  επί  της  Στρατηγικής  Μελέτης  Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων 
(Σ.Μ.Π.Ε.)  του  Αναθεωρημένου  Περιφερειακού  Σχεδιασμού  Διαχείρισης  Αποβλήτων 
(Π.Ε.Σ.Δ.Α.)  Ιονίων Νήσων.

ΣΧΕΤ.:  Το με αρ. πρωτ. 80874/33207/23-09-2016. έγγραφό σας

Σε  συνέχεια  του  ως  άνω  σχετικού, με  το  οποίο  διαβιβάσθηκε  η  Στρατηγική  Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του θέματος, η υπηρεσία μας λαμβάνοντας υπόψη:

1. Την  Οδηγία  2001/42/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  σχετικά  με  «την  εκτίμηση  των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων» και το κείμενο της 
ΕΕ για την Εφαρμογή της Οδηγίας. 

2. Την  ΚΥΑ  107017/2006  (ΦΕΚ  1225/Β/5-9-2006):  «Εκτίμηση  των  περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της 
Οδηγίας 2001/42/ΕΚ».

3. Το N. 4042/2012 (ΦΕΚ Α’24): «Ποινική προστασία του περιβάλλοντος-Εναρμόνιση με την 
Οδηγία 2008/99/ΕΚ-Πλαίσιο παραγωγής και  διαχείρισης αποβλήτων-Εναρμόνιση με την 
Οδηγία  2008/98/ΕΚ-Ρύθμιση  θεμάτων  Υπουργείου  Περιβάλλοντος,  Ενέργειας  και 
Κλιματικής Αλλαγής», όπως ισχύει.

4. Την  Πράξη  Υπουργικού  Συμβουλίου  49  της  15.12.2015  (ΦΕΚ  174  Α/15-12-2015): 
«Τροποποίηση και έγκριση του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.) και του 
Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων που κυρώθηκαν με την 
51373/4684/25-11-2015  κοινή  απόφαση  των  Υπουργών  Εσωτερικών  και  Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης  και  Περιβάλλοντος  και  Ενέργειας,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  31  του  Ν. 
4342/2015».

5. Την με  Α.Π.  19708/9918/08-10-2014  Διαπιστωτική  Πράξη του  ΓΓ της  Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης  Πελοποννήσου,  Δυτ.  Ελλάδας  &  Ιονίου  με  την  οποία  εκχωρήθηκε  στην 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων η αρμοδιότητα εκπόνησης και υλοποίησης του ΠΕΣΔΑ Ιονίων 
Νήσων,  λόγω  μη  λειτουργίας  του  Φορέα  Διαχείρισης  Στερεών  Αποβλήτων  (ΦΟΔΣΑ) 
Νήσων Περιφέρειας Ιονίων Νήσων.

6. Τη με αρ. πρωτ. οικ.1036/26.09.2016 γνωμοδότηση του Γενικού Γραμματέα Συντονισμού 
Διαχείρισης  Αποβλήτων  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  και  Διοικητικής  Ανασυγκρότησης 
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«Γνωμοδότηση  επί  της  μελέτης  Περιφερειακού  Σχεδιασμού  Διαχείρισης  Αποβλήτων 
(ΠΕΣΔΑ) Ιονίων Νήσων», σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 35 του Ν. 4042/2012, 
όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 31 του Ν. 4342/2015.

7. Τη με αρ. πρωτ. 41247/3793/21.09.2016 γνωμοδότηση της Γενικής Γραμματέως ΥΠΕΝ 
«Γνωμοδότηση  επί  της  μελέτης  Περιφερειακού  Σχεδιασμού  Διαχείρισης  Αποβλήτων 
(ΠΕΣΔΑ) Ιονίων Νήσων», σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 35 του Ν. 4042/2012, 
όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 31 του Ν. 4342/2015.

8. Τη μελέτη Αναθεώρησης του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) 
Ιονίων Νήσων

γνωμοδοτεί ως ακολούθως:

 Ι. Συνοπτική περιγραφή του αναθεωρημένου ΠΕΣΔΑ (Σχέδιο ΣΜΠΕ)

Ο αναθεωρημένος Περιφερειακός Σχεδιασμός Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Ιονίων Νήσων 
εξειδικεύει στο χώρο της Περιφέρειας, τις γενικές κατευθύνσεις που περιλαμβάνονται στον νέο 
Εθνικό Σχεδιασμό Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) και το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 
Πρόληψης Παραγωγής Αποβλήτων παράλληλα με τις βασικές αρχές, κατευθύνσεις και στόχους 
της Ενότητας Β «Πλαίσιο παραγωγής και διαχείρισης αποβλήτων» του Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ 
24/Α/13-2-12), ο οποίος αποτελεί την εναρμόνιση της κοινοτικής οδηγίας 2008/98 ΕΚ.

Καλύπτει το σύνολο της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων θέτοντας ποσοτικούς στόχους για όλα τα 
ρεύματα αποβλήτων εξειδικεύοντας έτσι τις κατευθύνσεις και τους στόχους του αναθεωρημένου 
ΕΣΔΑ με χρονικό ορίζοντα έως το 2021. Περιλαμβάνει, επίσης και σχέδιο πρόληψης μείωσης 
παραγωγής αποβλήτων ενώ ταυτόχρονα θέτει ποιοτικούς στόχους αναφορικά με την πρόληψη 
μείωσης  παραγωγής  αποβλήτων  για  επιλεγμένα  ρεύματα  αποβλήτων  όπως:  απόβλητα 
τροφίμων, χαρτί, απόβλητα συσκευασίας και ΑΗΗΕ.

Γενικοί στόχοι ΠΕΣΔΑ

i. Σταθεροποίηση παραγωγής αποβλήτων στα επίπεδα του 2011, με φθίνουσα τάση.

ii. Θεσμοθέτηση μέτρων για  πρόληψη παραγωγής αποβλήτων και  ιδίως για  τα απόβλητα 
τροφίμων και συσκευασίας. Ανάπτυξη Ζώνης Ειδικής Διαχείρισης Αποβλήτων (ΖΕΔΑ) για 
τις νησιωτικές και τουριστικές περιοχές. 

iii. Προτεραιότητα στην διαλογή αποβλήτων υλικών στην πηγή με σκοπό στην συνέχεια να 
οδηγηθούν σε – αποκεντρωμένες – υποδομές διαχείρισης, έναντι της διαχείρισής τους σε 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας σύμμεικτων ΑΣΑ.

iv. Ολοκλήρωση του αναγκαίου δικτύου με τη προσθήκη του νέου δικτύου των Πράσινων 
Σημείων – ΚΑΕΔΙΣΠ σε υποδομές διαχείρισης αποβλήτων έως το 2020.

v. Μείωση  στο  ελάχιστο  δυνατό  της  συνολικής  ποσότητας  ανακτήσιμων  αποβλήτων  που 
διατίθενται για υγειονομική ταφή.

vi. Ριζικός ανασχεδιασμός του υφιστάμενου σχεδιασμού υποδομών διαχείρισης, με στόχο τη 
ριζική αναβάθμιση της ανακύκλωσης και ανάκτησης με χωριστή συλλογή έως το 2020.

vii. Περαιτέρω αξιοποίηση δευτερογενών υλικών (κομπόστ/compost,  κομπόστ τύπου Α)  με 
εξασφάλιση αυστηρών ποιοτικών προδιαγραφών.

viii. Ανάκτηση ενέργειας σε συμπληρωματικό ρόλο, όταν έχουν εξαντληθεί τα περιθώρια άλλου 
είδους ανάκτησης.

ix. Συστηματική καταγραφή και παρακολούθηση των δεδομένων παραγωγής και διαχείρισης 
των αποβλήτων – Δημιουργία ηλεκτρονικού μητρώου δεδομένων αποβλήτων, το οποίο θα 
είναι προσβάσιμο από όλους τους αρμόδιους φορείς.
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x. Δημιουργία περιφερειακού μηχανισμού παρακολούθησης και ελέγχου της διαχείρισης των 
αποβλήτων.

xi. Ανάπτυξη περιφερειακής επικοινωνιακής στρατηγικής για τα απόβλητα (σε συμφωνία με 
την εθνική στρατηγική),  η οποία θα στοχεύει  σε ομάδες-στόχους και θα αξιοποιήσει  το 
σύνολο των προσβάσιμων τρόπων επικοινωνίας (π.χ. κοινωνικά μέσα δικτύωσης).

xii. Άμεση εξάλειψη της ανεξέλεγκτης διάθεσης αστικών αποβλήτων και λοιπών αποβλήτων 
έως το 2018.

xiii. Ορθολογική  διαχείριση  των  ιστορικά  αποθηκευμένων  αποβλήτων,  με  υποβολή  των 
σχετικών προγραμμάτων - σχεδίων συμμόρφωσης από τους υπόχρεους έως τα τέλη του 
πρώτου εξαμήνου του 2016. Κατόπιν έγκρισης των παραπάνω σχεδίων συμμόρφωσης η 
διαχείριση  των  αποβλήτων  και  η  αποκατάσταση  των  χώρων  αποθήκευσής  τους  θα 
ολοκληρωθεί βάσει αυστηρού χρονοδιαγράμματος μέχρι το τέλος του 2016, λαμβάνοντας 
υπόψη κριτήρια όπως κυρίως η επικινδυνότητα και η ποσότητα.

xiv. Αποκατάσταση των κυριότερων ρυπασμένων χώρων διάθεσης αποβλήτων έως το 2020.

Ειδικοί στόχοι

✔ Η χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων και βιοαποβλήτων στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων το 
2020  (με  την  πλήρη  εφαρμογή  του  ΠΕΣΔΑ)  θα  ανέρχεται  στο  50,82% των  συνολικών 
παραγόμενων ΑΣΑ,

✔ ο απώτερος στόχος για τα βιοαπόβλητα είναι έως το 2020 να συλλέγεται ξεχωριστά από τα 
υπόλοιπα  απορρίμματα  τουλάχιστον  το  40% του  συνολικού  βάρους  των  παραγόμενων 
βιοαποβλήτων μέσω δικτύων χωριστής συλλογής (4% αφορά στην οικιακή κομποστοποίηση 
και  36  % στη  Διαλογή-καφέ  κάδοι,  κλαδέματα). Για  τα  απόβλητα  βρώσιμων  λιπών και 
ελαίων  επιδιώκεται  η  αύξηση  των  επιπέδων  εκτροπής  των  «διαθέσιμων  για  συλλογή» 
αποβλήτων βρώσιμων λιπών και ελαίων, στοχεύοντας στο 75% έως το 2020,

✔ ο  συνολικός  στόχος  προετοιμασίας  για  επαναχρησιμοποίηση  και  ανακύκλωση  των  Α.Υ. 
ανέρχεται σε 75,7%,

✔ ο στόχος εκτροπής από την ταφή των Βιοαποδομήσιμων Αστικών Αποβλήτων (ΒΑΑ) σε 
σχέση με την προβλεπόμενη παραγωγή ΒΑΑ το 2020 είναι 80 %,

✔ για τα ανακυκλώσιμα υλικά (ΑΥ) καθιερώνεται χωριστή συλλογή τουλάχιστον για το γυαλί, το 
χαρτί, το μέταλλο και το πλαστικό, ώστε να εξασφαλισθεί η ανακύκλωση του 66% του μέσω 
της προδιαλογής, ως το 2020,

✔ η τελικώς οδηγούμενη στους χώρους ταφής ποσότητα απορριμμάτων να είναι το 26 % των 
συνολικά παραγόμενων ΑΣΑ,

✔ Ενίσχυση συλλογής των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) με 
την ενεργό συμμετοχή και των Πράσινων Σημείων και ΚΑΕΣΔΙΠ. Ο στόχος συλλογής για 
οικιακής  και  μη  προέλευσης  ΑΗΗΕ  για  το  2020  καθορίζεται  στο  85% των  ΑΗΗΕ  που 
παράγονται ανά βάρος,

✔ Ενίσχυση της συλλογής για τα  απόβλητα φορητών Ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών 
(ΑΦΗΣ&Σ) με τη συμμετοχή των Πράσινων Σημείων και ΚΑΕΔΙΣΠ. Ο στόχος καθορίζεται 
στο 45% κ.β, (εκφράζονται ως προς τις ποσότητες φορητών ΗΣ&Σ που κυκλοφορούν στην 
αγορά, μέσος όρος της τελευταίας τριετίας),

✔ ο συνολικός στόχος για την ορθή διαχείριση της ιλύος από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας 
λυμάτων είναι η καταρχήν τήρηση των περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας των ΕΕΛ και η 
προώθηση της αξιοποίησής της με αντίστοιχη μείωση του ποσοστού τελικής διάθεσης. Οι 
ποιοτικοί στόχοι περιλαμβάνουν δράσεις αξιοποίησής της, είτε ως πηγή οργανικής ουσίας 
(εδαφοβελτιωτικό  μέσο  αποκατάστασης  εδαφών),  είτε  ως  καυσίμου  για  την  παραγωγή 
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ενέργειας,  εφόσον  πληρούνται  οι  προϋποθέσεις  και  σχετικοί  όροι  από  την  κείμενη 
νομοθεσία. Βασική επιδίωξη είναι η αυτάρκεια εγκαταστάσεων της διαχείρισης ανά νησί, με 
κύριο στόχο την γεωργική αξιοποίηση της ιλύος και την ανάπλαση του τοπίου. Ο ποσοτικός 
στόχος είναι η ανάκτηση του 95% κ.β.,

✔ για τα Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) η προετοιμασία για 
επαναχρησιμοποίηση, η ανακύκλωση και η ανάκτηση των αδρανών ορυκτής προέλευσης θα 
πρέπει  να  φτάσει  σε  ποσοστό  73% ενώ των  λοιπών υλικών  (τα  οποία  περιλαμβάνουν 
κυρίως μέταλλο, ξύλο, γυαλί και πλαστικό) θα πρέπει να ανέλθει στο 58%,

✔ για το ρεύμα των οχημάτων τέλους κύκλου ζωής (ΟΤΚΖ) τίθενται οι στόχοι επέκτασης της 
γεωγραφικής κάλυψης του συστήματος σε όλα τα νησιά, επέκτασης του δικτύου ανάκτησης 
σε επιχειρήσεις –παραγωγούς μερών οχημάτων (συνεργεία, μάντρες μεταχειρισμένων και 
ανταλλακτικών),  ανάκτησης υλικών και  ενέργειας ελαφρού κλάσματος τεμαχισμού ΟΤΚΖ, 
αύξησης της ανακύκλωσης των πλαστικών τμημάτων των ΟΤΚΖ,

✔ για  τη  διαχείριση  των  μεταχειρισμένων  ελαστικών  οχημάτων  (ΜΕΟ)  θα  προωθηθεί  η 
ανακύκλωση  και  δευτερευόντως  η  ενεργειακή  ανάκτηση  σύμφωνα  και  με  την  αρχή  της 
ιεράρχησης των αποβλήτων,

✔ για τα Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων Οργάνωση και λειτουργία δικτύων διαχείρισης των 
ΑΥΜ εντός  και  εκτός  των ΥΜ.  Υλοποίηση  έργων υποδομής:  Επέκταση εφαρμογής  των 
προγραμμάτων χωριστής συλλογής σε όλες τις δραστηριότητες από τις οποίες παράγονται 
ΑΥΜ,  όπως  η  κατ’  οίκον  νοσηλεία,  Διερεύνηση  δυνατότητας  υλοποίησης  νέων 
εγκαταστάσεων αποστείρωσης ΕΑΥΜ εντός των μεγάλων ΥΜ στις νησιωτικές περιοχές που 
καταγράφεται  δυσκολία στη μεταφορά και  όπου παρατηρείται  έλλειμμα εξυπηρέτησης.  Η 
προβλεπόμενη  από τον  ΕΕΣΔΕΑΥΜ  μονάδα  αποτέφρωσης  στην  Πάτρα,  δυναμικότητας 
11 τόνων/ημέρα δύναται να διαχειρίζεται τις ποσότητες από την Περιφέρεια  Ιονίων Νήσων.

Στο αναθεωρημένο ΠΕΣΔΑ διατηρούνται οι 4 Διαχειριστικές Ενότητες του ισχύοντος ΠΕΣΔΑ (1η 

Δ.Ε. ο Ν. Κέρκυρας, 2η Δ.Ε ο Ν. Λευκάδας, 3η Δ.Ε. ο Ν. Κεφαλληνίας και Ιθάκης, 4η Δ.Ε ο Ν. 
Ζακύνθου).

Στο ΠΕΣΔΑ λήφθηκαν υπόψη τα Τοπικά Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων (ΤΣΔΑ) των Δήμων 
Κέρκυρας, Λευκάδας, Κεφαλονιάς, Ζακύνθου, Μεγανησίου και Παξών. Σημειώνεται ότι δεν έχει 
εκπονηθεί ΤΣΔΑ του Δήμου Ιθάκης.

Στον ΠΕΣΔΑ προτείνονται τα ακόλουθα μέτρα/δράσεις:

✔ Δίνεται προτεραιότητα στη διαλογή στην πηγή (ΔσΠ) και τη δημιουργία δικτύου πράσινων 
σημείων  και  ΚΑΕΔΙΣΠ  (17  ολοκληρωμένα  πράσινα  σημεία,  4  μικρά  πράσινα  σημεία  σε 
Διαπόντιες  νήσους  και  Παξούς,  1  κινητό  πράσινο  σημείο  στην  Κέρκυρα  και  61  πράσινες 
νησίδες.

✔ Προτείνεται  ΔσΠ στα ακόλουθα ρεύματα:  βιοαπόβλητα,  χαρτί/χαρτόνι,  γυαλί,  πλαστικό, 
μέταλλα.

✔ Προβλέπεται  η  ανάπτυξη  δικτύου  κάδων  χωριστής  συλλογής  για  έντυπο  χαρτί  στους 
μεγάλους παραγωγούς (σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες, ΟΚΩ, λοιπές μεγάλες επιχειρήσεις).

✔ Προωθείται η οικιακή κομποστοποίηση με την προμήθεια 6.700 κάδων.

✔ Η κατασκευή τεσσάρων Μονάδων Επεξεργασίας  υπολειμματικών σύμμεικτων ΑΣΑ (ΜΕΑ) 
σε Κέρκυρα, Λευκάδα, Κεφαλονιά, Ζάκυνθο.

✔ Η κατασκευή μονάδων κομποστοποίησης για την επεξεργασία προδιαλεγμένου οργανικού 
σε  Κέρκυρα,  Λευκάδα,  Κεφαλονιά,  Ζάκυνθο  στους  χώρους  των  εγκαταστάσεων  των  ΜΕΑ 
καθώς κι η κατασκευή μικρών μονάδων κομποστοποίησης στο Μεγανήσι και στην Ιθάκη και 
δημοτική μονάδα κομποστοποίησης στους Παξούς.
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✔ Η κατασκευή συνολικά 11 ΣΜΑ και η αναβάθμιση του υφιστάμενων ΣΜΑ Παξών και του 
ΣΜΑΥ Κεφαλονιάς και η κατασκευή τριών μικρών ΣΜΑ στις Διαπόντιες νήσους.

✔ Προτείνεται  η δημιουργία ΧΥΤΥ σε Ζάκυνθο,  Κέρκυρα, Λευκάδα και  η αναβάθμιση του 
ΧΥΤΑ Κεφαλονιάς και μετατροπή σε ΧΥΤΥ. Η μετατροπή του ΧΥΤΑ Λευκίμμης σε ΧΥΤΥ για 
την υποδοχή των υπολειμμάτων της μεταβατικής περιόδου.

✔ Έως  την  ολοκλήρωση  των  έργων  ΟΕΔΑ  προτείνεται  η  κατασκευή  τριών  Μονάδων 
Μεταβατικής Διαχείρισης σε Κέρκυρα, Λευκάδα και Ζάκυνθο.

Επίσης, προτείνονται οριζόντια μέτρα για την παρακολούθηση της υλοποίησης του ΠΕΣΔΑ και 
της  λειτουργίας  των  εγκαταστάσεων  διαχείρισης  στερεών  αποβλήτων,  ενημέρωσης 
ευαισθητοποίησης  των  πολιτών  καθώς  και  της  θέσπισης  Ζώνης  Ειδικής  Διαχείρισης 
Αποβλήτων (ΖΕΔΑ) στις ανεπτυγμένες τουριστικά περιοχές της Περιφέρειας.

ΙΙ. Γνωμοδότηση 

1. Η ΣΜΠΕ του έργου έχει συνταχθεί σύμφωνα με τις προδιαγραφές της ΚΥΑ107017/2006 
(ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006).

2. Στη  ΣΜΠΕ  περιλαμβάνονται  μέτρα  για  την  ελαχιστοποίηση  των  επιπτώσεων  από  την 
εφαρμογή  του  Σχεδίου  καθώς  και  πρόγραμμα  παρακολούθησης  περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την εφαρμογή του. 

3. Οι στόχοι και οι δράσεις του αναθεωρημένου ΠΕΣΔΑ συνάδουν με τις βασικές αρχές και 
κατευθύνσεις του Ν. 4042/2012 καθώς και με τους στόχους και κατευθύνσεις του Εθνικού 
Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) και του Εθνικού Σχεδίου πρόληψης Παραγωγής 
Αποβλήτων.

4. Οι ειδικοί στόχοι, οι προτεινόμενες δράσεις και τα έργα θα συμβάλλουν στην ορθολογική και 
βιώσιμη διαχείριση των στερεών αποβλήτων της Περιφέρειας, στη μείωση των αρνητικών 
περιβαλλοντικών  και  κοινωνικοοικονομικών  επιπτώσεων  από  τις  μέχρι  σήμερα  στην 
πλειονότητα εφαρμοζόμενων πρακτικών καθώς και στην ανάσχεση της αντιμετώπισης των 
αποβλήτων  ως  προβλήματος  και  την  ενίσχυση  της  θεώρησης  της  διαχείρισης  και 
αξιοποίησης τους ως πόρου.

Βάσει των ανωτέρω η υπηρεσία μας  γνωμοδοτεί θετικά, με τις ακόλουθες επισημάνσεις και 
πρόσθετους όρους.

i. Όσον  αφορά  στα  αναφερόμενα  στο  Σχέδιο  για  τα  Επικίνδυνα  Απόβλητα  (Βιομηχανικά, 
Υγειονομικών Μονάδων κ.λπ.)  να αναφερθεί  ότι  τα προτεινόμενα μέτρα και  δράσεις  θα 
αναπροσαρμοσθούν  βάσει  των  κατευθύνσεων  του  υπό  έγκριση  νέου  Εθνικού  Σχεδίου 
Διαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων.

ii. Να υλοποιηθούν κατά προτεραιότητα τα προτεινόμενα μέτρα και δράσεις του ΠΕΣΔΑ που 
αφορούν στη διαλογή στην πηγή και στη μείωση του ποσοστού υπολείμματος προς τελική 
διάθεση για την επίτευξη των στόχων για τη διαχείριση των ΑΣΑ της Π.Ι.Ν. έως το 2020.

iii. Να υλοποιηθεί άμεσα η εφαρμογή προγράμματος παρακολούθησης και αξιολόγησης της 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων διαχείρισης αποβλήτων με τη χρήση νέων τεχνολογιών, 
προκειμένου να εντοπίζονται τυχόν συστημικά ή ειδικά προβλήματα και αδυναμίες και να 
αναλαμβάνονται αρμοδίως οι άμεσες ενέργειες.

iv. Οι Φορείς Διαχείρισης της κάθε Διαχειριστικής Ενότητας θα συντάσσουν ετήσια έκθεση με 
το σύνολο των πληροφοριών για την υλοποίηση των προβλεπόμενων δράσεων, έργων του 
αναθεωρημένου ΠΕΣΔΑ και των Τοπικών Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλήτων καθώς και των 
περιβαλλοντικών  δεικτών  του  προγράμματος  παρακολούθησης.  Οι  εκθέσεις  θα 
αποστέλλονται στις Δ/νσεις Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας και 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.
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v. Προ της υλοποίησης έργων και δραστηριοτήτων που χωροθετούνται εντός της περιοχής 
εφαρμογής  του  Σχεδίου,  και  τα  οποία  κατατάσσονται  στους  πίνακες  της  υπ’  αριθ. 
1958/2012  ΥΑ (ΦΕΚ 21/Β/2012)  όπως κωδικοποιήθηκε  και  ισχύει,  κατά  τη   διαδικασία 
περιβαλλοντικής  αδειοδότησης  τους  θα  πρέπει  να  λαμβάνονται  υπόψη  και  οι  όροι, 
περιορισμοί  και  κατευθύνσεις   του  ΠΕΣΔΑ και  της  ΣΜΠΕ.  Ειδικότερα,  όσον  αφορά  τις 
δραστηριότητες  που  σχετίζονται  με  σημαντική  παραγωγή  στερεών  αποβλήτων  (π.χ. 
ξενοδοχειακές  μονάδες)  να  τίθενται  όροι  για  την  υποχρεωτική  εφαρμογή διαλογής  στην 
πηγή  και  την  κομποστοποίηση  των  βιοαποδομήσιμων  στην  περίπτωση  των 
δραστηριοτήτων εστίασης.

vi. Να  γίνεται  ποιοτική  και  ποσοτική  καταγραφή  κατά  την  εφαρμογή  του  σχεδίου,  των 
επιμέρους ρευμάτων αποβλήτων.

vii. Το  προτεινόμενο  πρόγραμμα  παρακολούθησης  της  εφαρμογής  του  αναθεωρημένου 
ΠΕΣΔΑ θα πρέπει να ξεκινήσει άμεσα ώστε να δημιουργηθούν τα δεδομένα βάσης βάσει 
των οποίων θα καταστεί δυνατή η παρακολούθηση της εφαρμογής. 

viii. Να πραγματοποιηθεί  ενδιάμεση αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης τόσο των Τοπικών 
Σχεδίων όσο και  του ΠΕΣΔΑ,  το αργότερο εντός τριετίας από την έγκριση του ΠΕΣΔΑ. 
Βάσει  των αποτελεσμάτων να ληφθούν άμεσα οι  αναγκαίες  διορθωτικές  ενέργειες  ή σε 
περίπτωση σοβαρών παρεκκλίσεων θα έχουν εφαρμογή οι  διατάξεις του Ν. 4042/2012, 
όπως ισχύει.

ix. Σχετικά  με  τις  χρήσεις  γης  και  τα  περιουσιακά  στοιχεία,  επιβάλλεται  η  εφαρμογή 
κατάλληλων  κριτηρίων  χωροθέτησης  των  έργων  και  εγκαταστάσεων  διαχείρισης 
αποβλήτων. Η χωροθέτηση θα λαμβάνει  υπόψιν τους όρους και τους περιορισμούς της 
κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας, καθώς και τα κριτήρια που τίθενται στο κεφάλαιο 8 
της μελέτης ΠΕΣΔΑ.

Επισημαίνεται ότι έχουν ενσωματωθεί στη μελέτη Αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ οι αναφερόμενες  
παρατηρήσεις/διορθώσεις  στις  (6)  και  (7)  σχετικές  γνωμοδοτήσεις  του  προοιμίου  και  θα  
ενσωματωθούν τα αποτελέσματα της διαβούλευσης. 

Συνημμένα: H ΣΜΠΕ του θέματος 

Ε.Δ.
Τμ. Περιβάλλοντος

Η ΑΝΑΠΛ/ΤΡΙΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ
Δ/ΝΣΗΣ ΠΕΡ/ΝΤΟΣ & ΧΩΡΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Χρυστάλλα Παπασωζομένου
ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α'β
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